

Система и виды наказаний в итальянском уголовном праве






Наказания в Италии

Основными наказания

- пожизненное заключение;
- лишение свободы на срок от 15 дней до 24 лет;
- штраф;
- арест на срок от пяти дней до трех лет;
- денежное взыскание в доход государства.

Дополнительными наказаниями являются:

- бессрочное и срочное запрещение занимать должности в государственном аппарате;
- запрещение заниматься определенной профессией или ремеслом от одного месяца до пяти лет;
- правовой запрет, распространяющийся на осужденных к пожизненному заключению и влекущий утрату основных политических и личных прав, включая родительские права;
- правовой запрет в отношении лиц, осужденных к лишению свободы на срок не менее пяти лет, действующий в период отбывания наказания;
- срочный запрет на занятие руководящих должностей в организациях, являющихся юридическими лицами, и на предприятиях, лишенных права на заключение соглашений с государственным аппаратом;
- утрата родительских прав и их приостановление;
- временное запрещение заниматься определенной профессией или ремеслом;
- приостановление права на занятие руководящих должностей в организациях, являющихся юридическими лицами, и на предприятиях;
- обнародование приговора об осуждении.



УК предусматривает широкий спектр наказаний как основных, так и, особенно, дополнительных. Это позволяет суду максимально учитывать все отягчающие и смягчающие ответственность обстоятельства и индивидуализировать наказание в каждом конкретном случае.


Самым строгим основным наказанием в Италии является пожизненное заключение. Согласно ст. 22 УК это наказание отбывается в специально предназначенных учреждениях с обязательным привлечением осужденного к труду и с ночной изоляцией.

Лицу, приговоренному к пожизненному заключению, может быть разрешено работать вне стен пенитенциарного учреждения.

В целях нивелирования контраста между пожизненным сроком лишения свободы и задачей перевоспитания осужденного Законом № 1634 от 25 ноября 1962 г. были внесены изменения в ст. 176 УК, допустившие условно-досрочное освобождение от наказания осужденного к пожизненному лишению свободы после отбытия 20 лет. Закон № 633 от 10 октября 1986 г. распространил возможность применения ограничения свободы также и на осужденных к пожизненному лишению свободы.

Конституционный суд постановлением № 168 от 28 апреля 1994 г. признал нормы о пожизненном заключении частично противоречащими Конституции Италии, поскольку они не запрещают применение этого вида наказания к несовершеннолетним осужденным.

Самым распространенным наказанием по УК является лишение свободы. Согласно ст. 23 УК лишение свободы назначается на срок от 15 дней до 24 лет. Отбывается наказание в специальных пенитенциарных учреждениях с ночной изоляцией и обязательным привлечением к труду. После отбытия одного года лишения свободы осужденному может быть разрешено работать вне стен пенитенциарного учреждения.




Сравнение жесткости уголовной репрессии среди развитых стран Европы позволяет сделать вывод, что одним из самых строгих уголовных законов является УК Франции, а одним из самых мягких — УК ФРГ.

Во французском УК максимальный размер наказания в виде срочного лишения свободы составляет 30 лет.

УК Испании 1995 г. установил максимальный срок лишения свободы в 20 лет. В УК ФРГ максимальный размер срочного лишения свободы составляет 15 лет.

В этом отношении УК Италии занимает промежуточное положение, занимая второе место по жесткости после УК Франции.





Интересной особенностью УК является возможность применения штрафа в случаях, когда такое наказание не предусмотрено статьей Особенной части УК.

Согласно ч. 2 ст. 24 УК, если за преступления, совершенные из корыстных побуждений, закон устанавливает наказание в виде лишения свободы, судья может добавить наказание в виде штрафа.

Денежное взыскание заключается в уплате в доход государства денежной суммы.

УК предусматривает широкий спектр дополнительных наказаний. Согласно ст. 37 УК судья в приговоре не обязательно должен указывать срок, на который назначается дополнительное наказание. В таком случае срок дополнительного наказания равен сроку основного наказания, однако ни при каких обстоятельствах срок дополнительного наказания не может превышать пределов, установленных для этого вида наказания в законе.

Назначение наказаний

Основные положения о назначении наказания сформулированы в УК в ст. 132–133–1. Согласно ст. 132 УК в пределах, установленных законом, судья может назначить наказание по своему усмотрению, при этом судья должен указать мотивы использования своих дискреционных полномочий. При увеличении или уменьшении наказания судья не может нарушать пределы, установленные для каждого вида наказания, кроме случаев, прямо указанных в законе.

При вынесении приговора судья должен оценить все элементы преступления и все обстоятельства его совершения в целях определения степени ответственности подсудимого и назначения ему соразмерного наказания. При этом от судьи не требуется подробного комментирования критериев оценки, достаточно только указания на выбранные элементы, послужившие основой для формирования судебного решения, а также на оценку обстоятельств совершения преступления, чтобы было видно, что судья учел все компоненты преступного деяния.

Таким образом, назначение наказания в пределах максимума и минимума, установленного УК, будет законным только в случае полной оценки судьей элементов деяния и характеристики личности виновного, а также должно быть достаточно мотивировано. Выбор вида наказания в случае, когда закон предусматривает альтернативные санкции, остается за судьей и не может быть пересмотрен никакой инстанцией, руководствуясь принципом законности, если выбор наказания в приговоре был достаточно мотивирован.

В случае назначения наказания нескольким подсудимым судья должен не только мотивировать выбор того или иного наказания, но и оценить и сравнить степень участия в преступном деянии каждого обвиняемого и в зависимости от этого дифференцировать для каждого из них назначенное наказание.

Судебная практика в Италии при назначении наказания исходит из принципа, закрепленного ст. 27 Конституции, о необходимости учитывать цель перевоспитания осужденного.



Условное осуждение

Как и российское уголовное законодательство, итальянский УК предусматривает условное осуждение. Однако в отличие от УК РФ, в котором условное осуждение может назначаться при сроке лишения свободы, не превышающем 8 лет, УК допускает применение условного осуждения только в случае назначения наказания в виде лишения свободы или ареста на срок, не превышающий двух лет, либо денежного наказания (ст. 163 УК). Условное осуждение может быть назначено судом на срок до пяти лет, если виновный осужден за совершение преступления, и на срок до двух лет, если виновный осужден за совершение уголовного проступка.

В 2004 г. в УК были внесены изменения Законом от 11 июня № 145, предоставившем суду право применять условное осуждение к лишению свободы в случае назначения виновному одновременно наказания в виде лишения свободы на срок не свыше двух лет и штрафа, если при сложении наказаний срок лишения свободы превысит два года.

Для несовершеннолетних Закон допускает применение условного осуждения, если виновный осужден к лишению свободы на срок не свыше трех лет либо к денежному наказанию (ч. 2 ст. 163 УК).

Если деяние совершено лицом старше 18 лет, но моложе 21 года, либо лицом, которому исполнилось 70 лет, условное осуждение может быть назначено в случаях, когда указанные лица приговорены к лишению свободы на срок не свыше двух лет и шести месяцев или же к денежному наказанию.

Досрочное освобождение от наказания

На основании ч. 1 ст. 176 итальянского УК лицо, осужденное к лишению свободы, которое в период отбывания наказания поведением доказало свое исправление, может быть досрочно освобождено после отбытия не менее 30 месяцев и как минимум половины срока назначенного наказания при условии, что неотбытая часть наказания не превышает пяти лет.

Лицо, признанное судом рецидивистом, может быть досрочно освобождено от наказания после отбытия не менее четырех лет и как минимум трех четвертей назначенного наказания (ч. 2 ст. 176 УК).

Осужденный к пожизненному лишению свободы может быть досрочно освобожден от наказания после отбытия не менее 26 лет лишения свободы (ч. 3 ст. 176 УК).

Досрочное освобождение возможно только при условии возмещения осужденным вреда, причиненного преступным деянием, за исключением случаев, когда осужденный докажет невозможность такого возмещения (ч. 4 ст. 176 УК).

Как видно из текста ст. 176 УК, досрочное освобождение в Италии может быть применено к любому осужденному. Тяжесть совершенного преступного деяния не является препятствием для применения к осужденному досрочного освобождения.

Тюрьмы Италии





Тюрьма Ла Сабанета

Тюрьма Ла Сабанета (Венесуэла)

Ла Сабанета (город Маракайбо, Венесуэла) является одной из самых больших и опасных тюрем в мире. Здесь на одного охранника приходится приблизительно 150 заключенных. Вместительность здания тюрьмы рассчитана на 15 тысяч мест, однако на данный момент в ней отбывают наказание 25000 человек, многим из которых приходится спать в гамаках из-за нехватки коек. Условия проживания в Ла Сабанета ужасные, не говоря уже о полном отсутствии санитарии. Такие болезни, как холера, здесь считаются нормой. Коррупцированная пенитенциарная система позволяет заключенным, у которых есть деньги, платить охране и, по сути, управлять тюрьмой. Они занимают самые лучшие камеры, в то время как те, кто не может себе этого позволить, вынуждены страдать и чахнуть. В 1994 году в Ла Сабанета в результате войны, которая разразилась между двумя конкурирующими бандами, были заживо сожжены и зарублены мачете свыше 100 заключенных.



Тюрьма Сан-Витторе

Еще одна старейшая тюрьма - "Сан-Витторе" - находится в Милане. Замок из красного кирпича в форме однобокой "снежинки" - отвесный крепостной фасад с видом на море, остальные корпуса веером расходятся на городскую территорию - был построен в 1879 году в соответствии с тогдашним принципом: содержать заключенных исключительно в одиночках. Тюрьма получила свое название из-за того, что на ее территории находилась церковь Святого Виктора. Были построены камеры на 800 арестантов, каждая площадью по десять квадратных метров.

В настоящее время в эту тюрьму отправляют отбывать наказание бизнесменов, политиков и государственных чиновников, которые попались во время спецоперации республиканской финансовой гвардии "Чистые руки". В ходе нее за решетку угодили немало высокопоставленных коррупционеров.



Тюрьма Фортезе Медициа

Еще одна из старейших, но тоже действующих тюрем - "Вольтера", расположенная недалеко от Пизы. Ее еще называют "Фортезе Медициа" - по крепости, построенной почти 500 лет тому назад. Знаменита она тем, что два года тому назад в ее часовне открылся ресторан, который пользуется большой популярностью у туристов. Дело не только в дешевизне трапезы - в тюремной харчевне можно хорошо поужинать всего за 35 евро. Столь низкая цена не удивительна, ведь продукты поставляются с тюремного подворья, а обслуживающий персонал практически полностью состоит из заключенных. При входе у посетителей забирают на временное хранение мобильные телефоны, сумочки и барсетки, дабы исключить пронос наркотиков на территорию исправительного учреждения, в помещениях работают камеры видеонаблюдения, а заключенный, например - разделщик мяса или коренщик, перед тем как взять нож, должен предупредить надзирателя.

Часть выручки идет в бюджет тюрьмы, другая - на благотворительные цели. Кроме того, заключенные могут освоить профессию повара или официанта, которая пригодится им на воле. Любопытно, что идея создать такой кулинарный кооператив пришла в голову самим заключенным. Они в прямом смысле "скооперировались" с вольными, собрали необходимые средства, на которые закупили кухонное оборудование, транспорт и продукты и наняли строителей.



**ПРЕЗЕНТАЦИЯ
ОКОНЧЕНА**



**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**